



**Экономический и Социальный
Совет**

Distr.: General
7 December 2012
Russian
Original: English

Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Американской ассоциацией
пенсионеров (ААП), организацией «Серые пантеры»,
организацией «ХелпЭйдж интернэшнл», Международной
ассоциацией геронтологии и гериатрии, Международной сетью
медико-санитарного просвещения, Международной сетью
по предотвращению жестокого обращения с пожилыми
людьми и Глобальным альянсом международных центров
по увеличению продолжительности жизни —
неправительственными организациями, имеющими
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.



Заявление

Мы, указанные выше неправительственные организации (НПО), имеющие консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, памятуя о его резолюции 1996/31, в которой содержится призыв к НПО поддерживать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций в обеспечении равенства мужчин и женщин, посредством нашего участия в пятьдесят седьмой сессии Комиссии по положению женщин, основной темой которой является искоренение и предупреждение всех форм насилия в отношении женщин и девочек, в первую очередь — принятие профилактических мер и разработка системы оказания вспомогательных услуг пострадавшим женщинам и девочкам всех возрастов, призываем органы Организации Объединенных Наций, государства и гражданское общество в полной мере признать, что пожилые женщины становятся жертвами актов насилия, жестокого обращения и эксплуатации в нарушении их права человека вести достойный образ жизни и не подвергаться насилию, как указано в ратифицированных Генеральной Ассамблеей в 1991 году Принципах Организации Объединенных Наций в отношении пожилых людей (резолюция 46/91 Генеральной Ассамблеи, приложение).

Пожилые женщины испытывают на себе дискриминацию по возрастному признаку. Как указано в докладе 2012 года «Проблемы старения в XXI веке», подготовленном Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения и организацией «ХелпЭйдж интернэшнл», на женщинах также сказываются совокупные последствия гендерной дискриминации, с которой они сталкиваются на протяжении всей своей жизни, включая более ограниченный доступ к системе образования и медицинского обслуживания, меньший размер потенциального дохода и ограниченность доступа к правам земельной собственности, что усугубляет их уязвимое положение в преклонном возрасте. Сочетание дискриминации по возрастному и гендерному признаку также обуславливает для пожилых женщин более высокую степень риска стать жертвами насилия и жестокого обращения. Сведения о жестоком обращении с пожилыми женщинами ограничены, тем не менее исследования в отношении масштабов этого явления в ряде стран показывают, что в пожилом возрасте с жестоким обращением и эксплуатацией сталкиваются более 10 процентов женщин. Всемирная организация здравоохранения определяет жестокое обращение с пожилыми людьми как физическое, сексуальное и психологическое жестокое обращение, финансовую эксплуатацию, отсутствие заботы и брошенность. Потеря супруга также может сделать положение женщин более уязвимым; пожилые женщины чаще становятся вдовами, чем мужчины — вдовцами, и у них меньше шансов вновь выйти замуж. Вдовы и незамужние женщины могут с большей степенью вероятности оказаться в нищете и социальной изоляции. Данные непосредственных исследований, собранные «ХелпЭйдж интернэшнл» и задокументированные Бриджет Слип (2012 год), указывают на существование определенных форм насилия в отношении пожилых женщин, когда их обвиняют в колдовстве и убивают или лишают имущества и собственности.

ЮНФПА выпустил в 2012 году доклад, в котором показано, что в общей численности населения мира доля людей в возрасте 60 лет и старше резко возрастает, при этом в количественном и процентном исчислении доля пожилых женщин увеличивается более быстрыми темпами по сравнению с долей мужчин этой категории. Как указывает Специальный докладчик Организации Объ-

единенных Наций по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях, совокупные негативные факторы, с которыми сталкиваются пожилые женщины в силу гендерной дискриминации на протяжении всей жизни, наряду с тем, что эти женщины нередко страдают от хронических заболеваний, обуславливающих их недееспособность, и тем, что у тех из них, кто остался вдовами или не был замужем, не будет супруга/родственников, которые могли бы за ними ухаживать, приводят к ситуации, когда пожилые женщины с большой степенью вероятности рискуют подвергнуться насилию и жестокому обращению в преклонном возрасте.

Конкретные факторы, в силу которых пожилые женщины могут стать жертвами насилия и эксплуатации, обозначены в двух документах Организации Объединенных Наций: Мадридском международном плане действий по проблемам старения 2002 года и общей рекомендации № 27 Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин, касающейся пожилых женщин и защиты их прав человека. В Мадридском плане действий по проблемам старения пожилые женщины выделены в категорию особо подверженных жестокому обращению в силу их малоимущего статуса и других факторов уязвимости. В общей рекомендации № 27 говорится о пользе подхода, который охватывает весь цикл жизни женщины и в рамках которого учитываются и рассматриваются различные стадии жизни женщины и влияние каждой из этих стадий на обеспечение прав человека пожилых женщин. При этом в качестве отдельной проблемы выделяется особая степень подверженности пожилых женщин эксплуатации и злоупотреблениям, в том числе экономическим, а также отмечается, что некоторые законы носят особо дискриминационный характер по отношению к пожилым вдовам и что у некоторых вдов «отбирают земли». Одна из важных рекомендаций касается насилия: на государствах-участниках лежит обязанность разрабатывать законодательство, в котором учитывается и запрещается насилие по отношению к пожилым женщинам, в том числе бытовое и сексуальное насилие, а также насилие в учреждениях, в том числе совершаемое в силу традиционных верований и практики.

Пробелы

Общая рекомендация № 27 получила поддержку Генеральной Ассамблеи, тем не менее она не носит обязательного характера.

Мадридский план действий по проблемам старения был принят на основе консенсуса, однако и он не имеет обязательной силы. Несмотря на все достоинства этих документов их применение в рамках международного права невозможно. Это представляет собой явный пробел в системе защиты пожилых женщин от насилия и жестокого обращения.

Рекомендуемые действия

В целях устранения указанного пробела мы призываем Комиссию, Организацию Объединенных Наций и гражданское общество стремиться выработать более весомый документ по защите прав человека (например, международный договор, имеющий обязательную силу) для защиты прав человека пожилых людей, пожилых женщин и вдов.

Этот документ должен также быть нацелен на:

- содействие соблюдению прав человека пожилых женщин в интересах всего общества;
- признание того факта, что число пожилых женщин в мире растет беспрецедентными темпами;
- обеспечение защиты пожилых женщин, которые в особой степени рискуют подвергнуться жестокому обращению и оказаться в ситуации обездоленности и изоляции;
- содействие созданию специального международного режима обеспечения прав пожилых женщин;
- обеспечение того, чтобы права пожилых женщин стали частью текущих обязательных к применению механизмов защиты прав человека;
- устранение несоответствий в национальных системах защиты прав человека пожилых женщин;
- обеспечение того, чтобы региональные и международные документы и механизмы по защите прав человека дополняли и усиливали друг друга.
